
关于《无线电频率使用许可管理办法（征求意见稿）》的说明

为了贯彻落实修订后的《中华人民共和国无线电管理条例》（以下简称《条例》），加强无线电频率使用许可管理，有效利用无线电频谱资源，我部研究起草了《无线电频率使用许可管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：
一、立法必要性
无线电频谱是国家的战略性稀缺资源。近年来，随着“中国制造2025”、“互联网+”加快实施，下一代移动通信、物联网、车联网、工业控制系统等新技术新业态快速发展，无线电技术日益广泛应用，经济社会对无线电频率的需求不断增加，频谱资源日趋紧张。制定《办法》，依法规范无线电频率使用许可管理和频率使用行为，是有效开发利用无线电频谱资源、促进无线电技术业务持续健康发展的迫切需要。

2016年11月修订后的《条例》，明确了无线电频率使用许可制度。围绕贯彻落实《条例》，亟需加快无线电频率使用许可有关规章立法，进一步细化无线电频率使用许可的条件、程序、期限和许可证事项等内容，系统地完善无线电频率使用行为规范、监督检查措施等制度，促进无线电频率使用许可和监督管理的规范化、制度化。

二、主要内容

《办法（征求意见稿）》共六章、三十六条，主要规定了以下内容：

（一）确定了适用范围。《办法》适用于由无线电管理机构负责实施的无线电频率使用许可事项，即：当事人向国家无线电管理机构、省（自治区、直辖市）无线电管理机构申请无线电频率使用许可以及无线电管理机构实施许可和监督管理的活动（第二条）。国家无线电管理机构、省（自治区、直辖市）无线电管理机构应当依据《条例》第十八条第一款规定的审批权限实施许可（第七条）。

（二）完善了申请和审批程序。《办法》结合《条例》规定的无线电频率使用许可条件，明确了办理无线电频率使用许可时需要提交的申请材料，包括使用频率申请、申请人基本情况、技术可行性研究报告和依法使用频率的承诺书等（第六条）。同时，明确了无线电管理机构对许可申请的受理程序、审查程序、审查要求、发证事宜、许可期限等制度，并规定了无线电管理机构审查时进行专家评审、举行听证和开展国内、国际协调等程序（第七条至第十一条）。
（三）明确了许可证的内容。《办法》规定无线电管理机构作出准予许可的决定的，应当颁发无线电频率使用许可证（第九条）。许可证由正文、特别规定事项、许可证使用须知、频率使用人的权利义务等内容组成。许可证正文应当载明无线电频率使用人、使用频率、发射类别、使用地域、业务用途、使用期限、使用率要求等事项。对临时使用无线电频率、试验使用无线电频率等特殊情形，可以颁发无线电频率使用批准文件，与许可证具有同等效力（第十二条）。

（四）规范了无线电频率使用行为。《办法》明确了使用无线电频率应当遵守国家无线电管理的有关规定和无线电频率使用许可证的要求（第十五条）。根据《条例》有关规定，《办法》明确了无线电频率使用人不得擅自转让无线电频率使用权；如需要转让无线电频率使用权，受让人应当符合法定条件、提交转让协议，报请无线电管理机构批准（第十八条）。依法使用的无线电频率受到有害干扰的，可以向无线电管理机构投诉，无线电管理机构应当及时协调处理（第十九条）。

（五）完善了监督管理措施。《办法》加强了对无线电频率使用的事中事后管理，要求无线电管理机构对无线电频率使用行为进行监督检查，无线电频率使用人应当予以配合。同时，建立了无线电频率使用年度报告、违法行为举报处理等制度，并依据《行政许可法》和《条例》有关规定，细化了撤销、注销无线电频率使用许可的情形（第四章）。

    （六）明确了法律责任。为了确保《办法》有关制度得到落实，《办法》在《条例》的基础上，对未经许可擅自使用或者擅自转让无线电频率、违反许可证要求使用无线电频率、伪造冒用许可证以及无线电管理人员滥用职权等行为，规定了相应的法律责任（第五章）。
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